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Lineare Algebra I – Tutoriumsaufgabe 12

Tutoriumsvorschläge

1. Aufgabe
Betrachten Sie die durch A =

[
2 0 1
2 1 0
4 1 1

]
∈ R3,3 gegebene lineare Abbildung auf R3,1. Be-

stimmen Sie Kern(A) sowie dimR(Kern(A)). Bestimmen Sie hieraus dimR(Bild(A)) und
berechnen Sie anschließend eine Basis von Bild(A).

2. Aufgabe
Sei B = {p1, p2, p3} eine (die!) Basis von R[t]≤2 mit ΦB(a2t

2 + a1t+ a0) =
[

a2−a0
a2+a1
a1+2a0

]
.

1.) Bestimmen Sie Φ−1B

([
a
b
c

])
.

2.) Bestimmen Sie B.

3. Aufgabe
Sei V ⊆ C2,2 der Vektorraum der oberen 2× 2-Matrizen und seien

B1 := {[ 1 0
0 0 ] , [ 1 2

0 0 ] , [ 1 2
0 3 ]} , B2 := {[ 1 1

0 0 ] , [ 0 1
0 1 ] , [ 1 0

0 1 ]} .

Dann sind B1 und B2 Basen von V (dies braucht nicht gezeigt zu werden). Weiter sei

f : V → V, [ a b
0 c ] 7→

[
c b+c
0 a+b+c

]
.

1.) Bestimmen Sie dimC(V ).

2.) Bestimmen Sie ΦB1 .

3.) Zeigen Sie, dass f ein Endomorphismus ist.

4.) Bestimmen Sie [f ]B1,B2 .

5.) Sei A = [ 1 1
0 1 ]. Bestimmen Sie den Koordinatenvektor ΦB1(A) von A bzgl. B1.

6.) Rechnen Sie nach, dass ΦB2(f(A)) = [f ]B1,B2ΦB1(A) gilt.
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4. Aufgabe
Sei U ⊆ Abb(R,R) ein Unterraum der Abbildungen von R nach R, so dass die Differentia-
tion

d : U → U, ψ 7→ ψ′,

wohldefiniert ist.

1.) Zeigen Sie, dass d eine lineare Abbildung ist.

2.) Bestimmen Sie eine darstellende Matrix von d für die Räume

∗ U1 = span{sin, cos, sin2, cos2, sin cos}, wobei sin2 : R→ R, x 7→ sin(x) sin(x), ...

∗ U2 = {f ∈ Abb(R,R) | ∃ p ∈ R[t]≤3 : f(x) = p(x) ∀x ∈ R}.

Gesamtpunktzahl: 0
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